I. megoldas: Valasszuk a négyzet oldalanak felét mértékegységiil. Legyenek a négyzet A csucsabol indulod oldalakon
4
a beirt kor érintési pontjai U, V', a kor kozéppontja K, az AU szakaszon AB = 3’ az AV-n AC = E (2. abra).

2. dabra

Azt kell megmutatni, hogy BC tavolsdga K-t6l 1, amit ugy is fogalmazhatunk, hogy a BCK haromszog K-
boél huzott KT = m magassaga egységnyi. Ezt a magassagot a haromszog teriiletének meghatérozasan keresztiil
szamithatjuk ki konnyen. Az ABC, BKU, CKV haromszogek teriiletei rendre

Pythagoras tételével kiszamitva a BC' oldalt
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Es ez volt a bizonyitando.

II. megoldas: Az el6z8 megoldas jeloléseit hasznéljuk. Legyen KV és BC metszéspontja D (2. abra). Kiszamit-
hatjuk KT-t hasonl6 hédromszogekbdl is. Az ABC és T DK héaromszogek hasonlok, igy

KTﬁOA
(1) KD~ Ty

BC-re, mint az el6z6 megoldasban, Pythagoras tétele segitségével 13/15 adodik. Mivel az ABC és V DC' harom-
szogek is hasonlok, azért
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és igy (1)-bol
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Ezzel az allitasunkat igazoltuk.

II1. megoldas: Jeloljiik a négyzet oldalat a-val, egyébként hasznaljuk az elébbi jeloléseket. A feladatnél altala-
nosabban szamitsuk ki, hogy az AU egyenes egy A-t0l x tavolsagban levé B pontjabol a négyzetbe irt korhéz huzott
érint6 mekkora y szakaszt metsz le az AV egyenesbdl (2. abra).

Az érintkezés folytan "

TB:BU:%—Q:, TC=CV =3 -y.



Igy Pythagoras tétele szerint

2
x2+y2:(g—x+g—y) =a? — 2ax — 2ay + 2° + y* + 2xy,

azaz
a? — 2ax — 2ay + 2xy = 0.
Innen y egyértelmiien meghatarozhat6 z-hez. Az ilyen y tavolsagban metsz6 egyenes lehet csak a kor érintGje. Mivel
pedig B-bdl (BU-n kiviil) pontosan egy érint6é hizhato a korhoz, igy ez sziikségképpen az AV-t AC = y tévolsdgban
metsz6 egyenes lesz.
A nyert egyenlet mindkét oldaldhoz a’-et hozzaadva, a kovetkezs attekinthetébb alakra jutunk:

(¢ —2)(a—y) ==

Ez tehat a sziikséges és elégséges feltétele annak, hogy az a oldali négyzet egyik csticsabodl indulo oldalakat e
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csucstol z és y tavolsdgban metszé egyenes érintse a négyzetbe irt kort. Ez z = 6 esetben éppen y = 5= E—et ad,
amivel a feladat allitasat igazoltuk.

a
Megjegyzés: Az abrank ugyan csak pozitiv, i—nél kisebb z, y értékekre vonatkozik, de konnyen beldthato, hogy
tetszés szerinti pozitiv vagy negativ értékekre is ugyanez a sziikséges és elégséges kritérium adodik, ha az AU-val,

illetSleg AV -vel ellentétes iranyu szakaszokat tekintjiik negativnak.

IV. megoldas: Mérjik rad egy ABCD négyzet minden csticsdbdl az egyik oldalra egy irdnyban koriilhaladva
az oldal hatodrészét, majd ellenkez6 iranyban koriiljarva az oldal 2/5 részét. Ha az egy-egy csicshoz kozelebb es
osztopontokat Osszekotjiik, egy jabb, az eldbbivel kozos kozéppontt A'B’'C’' D’ négyzetet kapunk. Ha megmutatjuk,
hogy a két négyzet egybevagd, akkor a beirt koriik koz0s, s igy igazolast nyer a feladat allitasa (3. abra).
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3. dbra

Az egybevagosighoz elég megmutatni, hogy a négyzetek egymasbol egybevagd derékszogi haromszogeket met-
szenek le. Mivel e haromszogek hasonlésaga nyilvanvald, elég egy oldalparjukrél, pl. az atfogdkrol megmutatni, hogy
egyenldk. Jeloljik a négyzet oldalat a-val. Az A cstcst derékszogi haromszog atfogdjara Pythagoras tételével adodik
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Viszont az A’ csticst haromszog atfogoja

Ezzel feladatunk allitasa igazolast nyert.

Megjegyzés: Ha éltalaban AP = x, AQ = BR = y, akkor a fenti megoldas azt adja, hogy a két négyzet akkor és
csak akkor egybevago, ha
2 2 _ 2
t+y =(a—z—-y),
és ez megegyezik az el6z6 megoldasban nyert egyenléséggel. Igy az ott levezetett kritériumnak egy kevesebb szamolast
igényl6 szarmaztatasahoz jutunk.



